踏访新时代边关·口岸哨兵



向着山口攀登

这里,是祖国西北的阿拉套山,一条苍劲的山脊线划分出哨兵的两个世界。在山脊的这头,是新疆军区江巴斯边防连的营盘;在山脊的那头,是日夜通行的阿拉山口口岸。

当一列列国际班列呼啸着通过口岸,连接起中国与远方时,有一群年轻的士兵正站在山脊线上,守卫着口岸和班列的安全。无论是面向班列还是背朝班列,他们与班列奔赴的,都是同一个"目标"——班

列运送的是繁荣与发展,他们守护的是和平与安宁。

在这里,每一个士兵都经历着一场特殊的"成人礼"。不是在城市霓虹中,而是在风雪巡逻路上;不是在亲人的目光中,而是在国门的注视下。他们的青春,被山风雕刻,被冰雪淬炼,最终成了山的模样——沉默、坚韧、不可撼动。

今天,让我们走进新疆军区江巴斯边

防连,聆听一群驻守口岸一线边防哨兵的故事。他们的每一天,都是对"守望"最生动的诠释:守望国门,守望班列,守望身后

他们让世界看见,当青春遇上边关,当 个人融入家国,荒凉的山脊也能迸发出蓬勃的力量。他们站在那里,本身就是国门前的风景。

图①: 顾帅郑重写下留队申请书;图②: 山脊上的坚守;图③: 荒山之中,官兵播种

绿色;图①:黄永升(中)向战友展示新厨艺;图⑤:李海(右)与班长在点位

——编 者

江巴斯:山脊线上奔腾的青春

■田芷齐 李子涵 马乐清

风雪中的"成人礼",雕刻出战士坚毅的脸庞

深秋的阿拉套山,褪去最后一片金黄,在素朴清朗中静候寒冬。新疆军区江巴斯边防连上等兵李海站在哨楼上眺望,视线越过连绵的山脊线,落在那头灯火闪烁的阿拉山口口岸。

恍惚间,他仿佛看见了数千公里外,家 乡云南红河河畔的夜色——那座祖国西南 边陲的口岸,是他梦想开始的地方。

李海的家,距离国门口岸不远。打记事起,母亲就经常望着国门下的哨兵对他说:"看那些边防军人,是他们守护着我们的幸福生活。"母亲的话如春风化雨,将一颗从军报国的种子,悄悄播种在他的心田。

18岁那年的秋天,李海穿上军装,踏上 西行的列车。从一个边关奔赴另一个边 关,他带着母亲的嘱托和年少的热望,走向 陌生的西北高原。

当列车缓缓停靠,他第一眼望见的,便 是暮色中绵延不绝的雪山,像极了大地的 脊梁,横亘在天际线上,沉默而坚定。

李海仍清晰记得,第一次参加巡逻时的情景。巡逻路沿着陡峭的山脊延伸,冰粒夹杂着沙石漫天飞舞,在大地上肆意展示着自然的力量。

他眯紧双眼,艰难呼吸。风撕扯着他的作训服,未系紧的帽绳抽打着脸颊,记忆中留下灼热的疼。

狂风中,班长刘金的声音几乎被吞没: "快把背包绳绑在腰上!大家抓紧,队不能散!"李海紧紧握住手中的背包绳,这根平日里普通的绳索,此刻成了他和战友攀登时的世界依靠

还有一次巡逻返程途中,风雪袭来。 队伍即将抵达山谷,风愈发猛烈。身边的 战友忽然一个踉跄,眼看就要跌倒,李海想 也没想就扑上去。两人都失去平衡,重重 地摔在雪地上。

"紧贴地面!"刘金嘶喊着,自己也伏倒在地,双手拽紧连接两人的背包绳。后面的战友一个个扑上来,更多双手一起拽住背包绳,帮助他们脱离了险境。

每次登顶后,李海都会抬起头远眺——他们守护的不仅是脚下的土地,更是身后的万家灯火和不时从口岸驶过的国际班列。列车呼啸着连接起中国与远方,而他们,是这和平通道上坚定的守护者。

来自广西的中士韦延资,同样经历了属于自己的"江巴斯成人礼"。最让他记忆犹新的,是人生中的第一场雪。这个自幼在广西长大的小伙子,第一次真正触摸到了冰雪的寒彻。

连队接到除雪任务,他毫不犹豫地报了 名。谁知刚踏出营门,便一脚踩空,从山顶 径直滑了下去,在雪地里滚成了一个雪人。

待抵达任务点,他才意识到这场"战斗"的艰难。数米高的雪墙封住沟口,宛如一道被瞬间冻结的"巨浪"。没有机械支援,他和战友一锹砸向冰层,冰屑炸裂四溅,震得虎口发麻。汗水浸透里衣,又在寒风中凝结成冰。

韦延资偶尔直起腰,回头望去,那条他们刚用双手劈开的"路",在雪海之中蜿蜒伸展。那一刻,某种难以言喻的情绪涌上心头,将他的胸腔填得满满当当。他俯身抓起一把雪,塞进口中,冰凉在舌尖化开,泛起一丝干净的清甜。

在每一个战位上,守好 自己的阵地

连队菜窖里,一束光穿透进来。炊事班长毛江林正俯身整理着冬菜。江巴斯即将迎来冬季,这位老兵清楚地知道,这或许

是他最后一次亲手为连队储备冬菜。 他将每一棵白菜码放整齐,仿佛正在 将自己16年的戍边岁月也一并叠放进去,



妥帖珍藏。

从山东青州秀美的绿水青山,到江巴斯苍劲的雪山戈壁。岁月把蔬菜腌渍成冬菜,也让这位老兵"酿"出了成熟的滋味。

"记忆最深的就是冬天,那条唯一的路被风雪阻断,新鲜蔬菜运不进来,就得靠那一窖冬菜过冬。要是狂风一来,连队的门板说飞就飞,在雪地里打着旋……大家一起雪海'追门板'的经历,至今记忆犹新。"每当回忆往事,毛江林总感慨万千。

如今,连队后厨焕然一新,电能集成灶方便高效,食谱也从单调的炖菜变成更加科学营养的多样化菜品。时代大步向前,可毛江林的眼神一如往昔般坚定:"灶台就是我的战位,炊具就是我的钢枪。每一道菜,都是不能失守的阵地。"

中士黄永升是毛江林一手带出来的 兵。3年前,这位大学生士兵刚进炊事班, 做的第一道菜便是家乡风味的白切鸡。

然而开饭时,唯独黄永升那道菜的餐盘前冷冷清清。那晚,挫败感像一块石头压在心头,让他辗转难眠。毛江林对他说:"光有热情可不够。我们做饭,既要懂战友的'胃',更要懂他们的'味'。"

就是从那时起,黄永升开始下苦功钻研厨艺,同时留意每位战友的口味,谁多吃了一口辣,谁不爱吃香菜,谁总舀汤泡饭吃……他都记在心里。

一晃3年过去。如今的黄永升已经有了好几道连队官兵称道的拿手菜、招牌菜,特别是猪肉炖粉条,他每次都选肥瘦相间的五花肉,文火咕嘟几小时,把肉炖得红亮亮、色香味俱全。

巡逻官兵刚进营门,就能闻出这熟悉的味道,来自东北的上等兵姜正走在队伍前忍不住喊道:"这味道刚蹿出来,我还以为摸到自家灶台边儿了!"

在一次强军故事会上,毛江林这样说: "所谓成长,不过是冷的时候顶住,累的时候挺住。就像菜窖里的冬菜,一层盐一层菜匠紧了,封实了,时间自会给出签案"

菜,压紧了,封实了,时间自会给出答案。" 二级上士石杰光的家乡在重庆巫山, 那里的山峦平缓连绵,而江巴斯的山,却像

那年,他从陆军军医大学毕业,精通针 灸等中医理疗技法。可令他始料未及的

一柄柄利剑,陡峭而冷峻。

是,连队大多数战友都不愿找他看病,有人说:"这个卫生员一治疗就扎针,针插到肉 田呀 相相恕怕"

石杰光主动为战友普及中医知识,战 友训练疲惫,他为大家按摩放松肌肉;有战 友扭伤,他为其扎针放血治疗。渐渐地,从 避之不及到一针难求,他的名气传播开来, 大家都叫他"妙手飞针"。

石杰光的父母不忍儿子离家在外,希望他能早日归乡。石杰光向父母表达了内心的一份执着:"比起回乡后的安逸生活,我更希望和战友一起守卫国门。"

与战友一起巡逻,石杰光站在山顶望去,国际班列的汽笛声不时掠过江巴斯旁的谷地,清脆而悠扬。这声音穿透戈壁,像是时代的脉搏。

阿拉山口口岸,这个昔日孤独的边防 驿站,如今已蜕变为对外开放的重要门 户。石杰光忽然想起家乡也有一座山,童 年时他总爱登山望远。从一座山到另一座 山,这是他的选择,也是时代的选择。

"站在山脊上,感觉怎么样?"战友笑着问他,眼里有光。

石杰光望着远方绵延的边防线,深吸一口气,脸上绽放笑容:"我觉得·····翻过这山脊,我的青春才算真正开始!"

守望在国门旁,屹立成 祖国的一道"风景"

去年夏天,暴雨来得猝不及防。连续3 天的大雨冲垮了山体,洪水顺着山脊奔腾 而下,直扑山脚下的连队。翌日清晨,官兵 们发现通往外界的道路都已中断,淤泥已 经堆到营门口。

经堆到营门口。 没有犹豫,没有迟疑。接到清淤命令, 一级上士顾帅冲到队伍最前方。10多年的 戍边生涯,让他非常了解这片土地的脾 性。他率先跃入齐膝的泥水中,一锹锹地 铲除淤泥。

经过数小时连续奋战,当最后一块沙袋垒成时,乌云渐渐散去,阳光穿透云层, 照亮每一张沾满泥浆的脸庞。 在顾帅的心里,比"守住"更重要的,是 "创造"——让这片土地也能长出蓬勃的生

人伍来到江巴斯后,他有了一个想法: 在"连草都难生"的山石间,开辟一片绿色。没有土,他动员大家从山下一袋袋背来;没有水,就提着山泉一桶桶浇灌。官兵化身山石上的园丁,在石缝中播种希望。

奇迹,发生在下一个春天。这十几株树苗,竟真的活了下来,从石缝中长出鲜活的绿意。站在那片新绿前,顾帅字字铿锵地说:"在这儿都能把树种活,还有什么能难倒我们?"

这些树,就像扎根山石上的哨兵,在贫瘠的山脊上生出了坚韧的根,在凛冽的寒风中挺直了坚硬的脊梁。每年新兵下连,顾帅总会带他们来看树。

"你看,种在连队的树,风再大,树干也是直的。"他说,"咱们驻守在山脊上,环境再艰苦脊梁也不能弯。"

光阴荏苒,曾经青涩的少年成了"老班长"。服役期将满,顾帅站在了"走与留"的十字路口。妻子期盼团圆,却更懂得丈夫身穿戎装时的荣光。她把选择权交给顾帅,在寄来的全家福背面写道:"你守护边关,我守护咱家!"

顾帅将全家福放进口袋,郑重向党支部递交留队申请。他在申请书中写道:"我喜欢站在山顶听国际班列的鸣笛,看国旗与晚霞的辉映,享受巡逻途中躺在风中的片刻宁静……这里待得越久,越懂得什么是家。"

边关不是远方,早已是老兵用心守护 的地方。

如今,昔日树苗蔓延成"荒原碧玉",柏油路像丝带系在山间。物资车定期来营,送来蔬果鲜肉,也送来山外的讯息。但官兵们知道,这条路通向的,不仅是繁华与便利,更是沉甸甸的责任。

这条路,让官兵的脚步更坚定。黄昏时分,大家沿路散步,看夕阳将路面染成暖 金色,听风从阿拉套山的那边吹来。

有人翻山越岭是为了欣赏风景,这群口岸哨兵,却在这道山脊上把自己屹立成了风景。他们的青春,在山顶上蓬勃生长,在岁月里澎湃成浪。

成边人讲自己的故事

巡逻线上的"中国红"

■张 军



巡边的路,在战士的眼里,有时并不是路。它是风在峭壁上刻下的千年褶皱,是山脊甩向天地的一道冷硬鞭痕。战士们,则像移动的壁垒,沉默地嵌进这无边的苍茫。

历经艰险的行军,当我们抵达界碑,展开五星红旗的那一刻, "中国红"早已超越旗帜的具象——它被我们的脚步丈量,被汗水 浸透,被信念淬炼成生命的底色。

"重心放低!压着身子爬!"还记得前不久的一次巡逻,一级上士垄翠忠的嘶吼被大风"撕扯"。这位成边十几年的老兵,如一枚铁钉铆在陡坡上。他将身体横亘在坡上,一只脚抵住岩石,一只手在身后拽紧安全绳,另一只青筋暴起的手,伸向下方的新兵晓杰。

晓杰喘着气,作战靴在石堆里下陷。他每一次抬脚,都有石块 哗啦啦坠入身后的深渊。他嘴唇泛紫,眼里交织着紧张与不屈。

"看我的脚!踩实!别看下面!"垄翠忠叮嘱。 略木咬紧牙关 脸颊肌肉绷紧 颤抖美将手面面拨力

晓杰咬紧牙关,脸颊肌肉绷紧,颤抖着将手重重搭在垄翠忠的手掌上。 踉跄爬过危险路段,虚脱瘫坐,晓杰回头望向那条几乎垂直

一个怪石嶙峋的山口,我们借助绳索攀登而上,崖壁朝向边防线。二级上士李更秋从背囊中取出喷漆。这个平时寡言的老兵,此刻眼神中燃烧着庄重。他俯身,将身体贴在一块冰冷岩石上,右手拿着喷罐,一笔一画,专注地在崖壁上描出红色"中国"二字。李更秋对战友说:"我们不仅是在描红,更是在镌刻心中的信仰。"

冯连长望向远方的群山说:"咱们守在这里,就是为了让这抹红,经得起风吹、日晒、雨雪淋。"空旷山谷间,耳边只有风声。这一刻,守护无言,像胸腔里共同搏动的心脏,为这片土地注入滚烫的鲜血。

这抹红色,刻在我们攀登的碎石坡上,再融入骨血。

这抹红色,是生长在岩石之上的炽热,最终燃亮在守望的 寒夜。

夜幕降临,我们加热冰凌未消的溪水,吞咽压缩干粮。轮哨命令传来,啃位上,晓杰手持钢枪而立。连队卫生员张卫东默不作声地走过去,将自己那件外面挂满寒气内里却尚存体温的大衣,披在晓杰的肩上。"晚上的夜啃最磨人,有啥情况就喊我。"声音低沉,却让这位年轻的战士心生温暖。不远处,冯连长借着微弱月光,用冻得僵硬的手指,在本子上记录巡逻情况。每一个字,都像是刻在雪山上的誓言。

*及《在当山工的言曰。 那一刻,我明白了什么是"中国红"。

这抹红色不再抽象——它是垄翠忠伸向晓杰的那只布满老茧的手;是流淌在心间的"中国"二字;是寒夜里相依背影传递的无声力量;也是月光下笔记本上那些重如千钧的巡逻记录。

这抹红,比我们守望的山石更坚韧,比高原之巅的朝阳更炽烈。因为它,就奔流在我们每一个戍边人的血脉深处,周而复始,生生不息。



驻勤点有了"团圆房"

■何宇风

"你和孩子来部队探亲吧!"西藏山南军分区某边防团驻勤点,某连贺连长在视频通话中激动地和妻子劲萍诉说着对一家人团圆的期待。

不久前,团里为新建成的来队家属房添置了新家电和生活用品,贺连长第一时间告诉妻子这个喜讯。

贺连长将镜头缓缓扫过:推开来队家属房的门,橘色的灯光洒满房间,蓬松的被褥整齐叠放,双人床上摆放着小熊玩偶……卫生间里,崭新的淋浴设备和浴霸一应俱全,每一个细节都透着暖意。

今年国庆节,贺连长本来答应妻子休假回家过节,但因任务需要只能无奈"爽约"。这些年,他常想让妻儿来队团聚,可想到驻勤点偏远艰苦,总是话到嘴边又咽下。如今,条件好了,他终于把憋在心里许久的邀请说出口。

团圆,对边防官兵来说,有时近在咫尺,有时却又远在天涯。

二级上士蒋贵俊对此深有体会:那年新婚妻子来队探望,返回山下住处,却因高原反应突发高烧。蒋贵俊心急如焚,因交通不便,几经波折才找到下山的车辆。当蒋贵俊赶到妻子身边时,天早已黑了下来。"医生说她并无大碍,但那段路上的焦急与无助,我一直忘不了。"他说。

"军嫂千里迢迢上高原探亲,一定要让她们过得舒心!"此前,团党委在调研中了解到驻勤点缺少家属房的问题,立即着手解决。从定制板房到攻克水电供暖难题,多套保暖温馨的来队家属房,在各驻勤点拔地而起。

电暖器、电视、供氧设备……上级陆续为每间房配齐设施,经过不断改善维护,如今的驻勤点有了一个个温暖"小家"。

不久前,一级上士邵思武因值班不能回家,妻子余姣带着年幼的孩子从千里之外赶来。在"团圆房"中,妻儿的笑声让冰雪高原荡起了阵阵春风。"军营里的家,同样温暖如春。"余姣动情地说,"这温暖,是部队送给我们最暖心的礼物。"